

往事追忆

□刘东新

我参与了尼克松访华通信保障工作

今年2月21日,是中美两国关系史上一个重大事件的40周年纪念日。40年前的这一天,美国总统尼克松率团访华,中美关系正常化的大门正式开启。这也是我人生路上永远铭记的事件。

当时,我是北京长途电信局控制室负责人,管理北京11、12两个微波站和国际、国内长途通信。1970年4月初,因电信总局开展全国微波大会战,把我从军队调来,让我加入大会战领导小组。

当时,我国没有卫星通信,微波黑白电视节目也只能发送到20多个省会城市,用的是电子管微波600路和一部晶体管960路。这些设备能否和美方先进的卫星地面站实现信号对接呢?这是我方人员最担心的。

根据中央指示,我方在北京和上海分别租用了美国通信卫星地面站。

1972年2月1日,美方把地面站设备运抵北京首都机场。我方派出技术人员配合美方专家工作,

同时学习安装、调测、操作和维护设备,并忙着把刚淘汰不久的微波60路运到北京民族文化宫去安装调试。不久,周总理指示:“无线为主,有线备用。”随后又接到通知:尼克松访华的新闻中心也设在民族宫。于是,我们连忙在民族宫安装了5部无线专用设备、长机设备、微波载波60路等。北京市电信局也到民族宫安装了一系列设备。有关工作人员都在分秒必争地备战。

2月21日上午,美国总统尼克松的专机抵达首都机场。我方通信人员的心都悬了起来。11时30分,尼克松总统和夫人一行陆续走下飞机,周总理率相关人员上前迎接。周总理陪同尼克松总统检阅仪仗队。这时,我方值守在通信设备旁进行电视监测的所有人员,看到设备运行正常,图像清晰,音质、音量都较好时,才把悬着的心放了下来。

此次尼克松及其随行人员共391人来华访问。按照美方要求,当天要在机场临时安装7部电话

并进行卫星实况广播,我方全部实现,效果也不错。

尼克松一行在北京地区参观游览了长城、十三陵等8个地方。为了保障通信畅通,北京市电信局共调通专线243条,使用电缆专线电路达700公里、明线专线电路650公里、安装电话机87部,确保了他们所到之处都通信畅通。美方相关人员比较满意。

2月25日晚,尼克松总统离京前在答谢宴会上讲到:“你们已使全世界空前之多的人们得以读到、看到、听到这一历史性访问的情景。”有些新闻记者也在离京前特意到营业台表示感谢。

之后,尼克松一行前往杭州和上海访问,28日结束访问回国。整个过程,我方的通信保障工作使客人十分满意。

如今,中美两国人民的友好往来接连不断。每当回忆起40年前的那场“会战”和自己付出的汗水,作为我国通信战线的一名老兵,我总是备感欣慰。

(作者系洛阳联通公司退休干部)

家有门票

“历史图”

□崔琳洁



(资料图片)

随手扔掉或者留作纪念,这是人们对旅游景点门票的一般态度。但是,如果把它收藏起来,也可以讲述一段历史。

我爷爷是一个退休干部,30年前就迷上了集邮。退休后,他又迷上了旅游。不过,爷爷去的地方都是红色旅游景点,他去的第一个地方是延安,回来后,他就拿着延安博物馆的门票给我们讲抗战故事,让我们接受历史文化的熏陶。

从那以后,爷爷几乎每隔一段时间都要去一个红色旅游景点,像全国各地的历史博物馆、各大战役遗址纪念馆、历史伟人的纪念馆、烈士陵园等。以“九八”抗洪、抗击非典、汶川地震救援为素材的摄影展,爷爷也是一场都不错过。时间久了,爷爷收集了上千张红色景点门票。从鸦片战争到新中国成立,这段历史上发生的所有重要事件,都可以在爷爷收集的门票上查到。

当然,这些门票只有一小部分是爷爷旅游时收集的,其余不是买来的就是要来的。爷爷从迷上收集门票开始,就给全国各地的红色旅游景点写信。写信的目的有两个:一是要一张景点门票,二是希望得到人家寄信的信封。这个信封对他来说很有意义,因为他在寄信时会在信封里装上自己珍藏的邮票,这张邮票绝对与那个红色景点有关。比如,他给圆明园遗址公园写信时,寄去的邮票就与圆明园有关。他还在信封里放进1元~5元现金,用来买一张景点门票。用这种方法,他写的信不计其数,邮遍了全国各地。

每一封信发出后,爷爷都要经历一段漫长的等待。庆幸的是,他寄出的信70%都有回复,而且对方会把钱原数寄回,还附送一张门票。这让爷爷非常感动,他总把这些寄回的信封和门票一起保存起来。

日积月累,爷爷收集的红色景点门票已有上千张了。爷爷觉得光收藏意义不大,从而就萌生了用门票讲述历史的想法。他买来一本厚厚的中国历史书籍,从鸦片战争开始,每一年发生了什么大事他都梳理出来,再去找对对应的景点门票,然后,再把报上看到的、书上记载的、电脑上能查询到的相关历史知识,打印成简单的文字,附在每一张门票的下面。这样,通过一张小小的门票,就可以了解历史上发生的许多重要事件。

后来,爷爷把这些门票整理成了12个小册子,每一个册子代表一个月。就此,爷爷用景点门票整理出了一部漫长的中国史。爷爷说,这种收藏他会继续坚持下去,因为他收藏的不仅是一张张门票,还一段段难忘的历史。

(老年报)

愿为您记录晚年的幸福时光

“乐活·晚情”版与您相约在每个周一。

版面栏目设置:

1. 桑榆晚情——讲述老年人的爱情、友情和亲情故事。
2. 怡情乐园——有特长、有爱好的老人可以来这里露上一手,展示绝活。
3. 戏迷擂台——展现洛阳戏迷的风采,爱好唱一嗓子的老人可以亮亮相,与同道之人切磋技艺。
4. 寿星相册——以图说的形式展现长寿老人的生活及精神风貌。
5. 往事追忆——听老人讲述过去的故事,最好配上老照片。

欢迎您提起笔来向我们的栏目投稿,或者为记者提供线索。

投稿邮箱:洛阳新区报业大厦19楼副刊部“乐活·晚情”收邮编:471000(请注明您的地址和电话、邮编)

提供线索请拨打电话:15037947647

知多一点

日本老人怎样理财



(资料图片)

因工作关系,笔者多次赴日,其间结识了一些日本老年人。在交往中发现,日本老年人有其独特的理财方式,甚为科学实用。

冈田是一所大学的退休教授,月退休金80万日元(合人民币6万余元),每月扣除房贷5万日元,生活资金有75万日元,这在日本,是中等家庭生活的标准,但是冈田家的生活水平在当地属于一般,甚至有些捉襟见肘,因为75万日元生活费中,只有30万日元左右能用于生活开支。

冈田的理财方式便是当今很多日本老年人所推崇的“三分法”,即将全部资金分成流动资金、使用预定资金、生利性资金三部分。

流动资金主要是为了防备生病、受伤、灾害等突发急事而准备,要求是可以马上变现,所以这笔资金多以活期存款、短期定存等灵活的方式储备。

冈田每月从退休金中拿出8万~14万日元存入银行,用作流动资金。

预定资金主要是为了未来几年内

家庭的需要,如买房或买车、子女上大学所需的学费等。这笔资金的投资可偏向于中长期回报较高的金融产品,如定期存款、累积型定期存款、国债等。冈田从每月收入中拿出15万日元,用于这项投资。

生利性资金是指预计10年内不会使用的资金。这笔资金一般主要用来养老、为子女缴学费,一些老年人也用来进行长线投资,赚取更高回报,如购买股票、基金、债券、外汇等。